MAGYARAZAT
A MATEMATIKA NULLADIK ZARTHELYI
MINTAFELADATSOR FELADATAIHOZ

2010.
1 Tetszbleges, nem negativ a (a # 1) szam esetén Ya__
) ges. g > 1+/a
Vilasz:
Megoldés:  Gyoktelenitsiik a nevezot:
Va _ Ya . Ya 1-Va _ YJa-a _ Ja-a

1+va  1+va ~  1+va 1-va 12-(Va)?  1-a

2. Mennyi a V1041825 kifejezés értéke?
Valasz: D) 20
Megoldis:

10 10000
4-1g25 — - - —
V1041 _jmlgzs _j So— = V400 = 20.
Felhaszndlt azonossagok: 1. a™™ ™ = s_m

2. alogab =)

3. Melyik siknegyedben lehet a P pont, ha az oP helyvektor « irdnyszogére igaz, hogy
sina >0éstga <07?

Valasz: (C) csak a II-ban

Megoldis:
¢ Asina > 0 feltétel teljesiil, ha 0 < @ < 7, azaz az 1. és a II. siknegyedben.
¢ A maéasodik, tana = S— < 0 feltétel teljesiil, ha sina és cos @ eldjele

kiilonbozik, azaz a II. es a IV. siknegyedben.
O A két feltétel egyszerre a II. siknegyedben teljesiil. A megoldas a C.

4. Az alabbi allitasok koziil melyik igaz?
TetszOleges pozitiv a, b és ¢ (a # 1) szamokra teljesiil, hogy
(1) ab —af = ab—c
(2) ab - ab = a®?)
(3)log,(b +c) =log, b +log, c
Viélasz: (D) egyik sem igaz



Megoldis:

¢ Az els6 nem igaz. Az azonossag helyesen:
b

a
b—cz_;,__ab_ac
ac

a
¢ A masodik nem igaz. Az azonossag helyesen:
ab - ab = gb*tb = g2b £ g(v?)
¢ A harmadik nem igaz. Az azonossag helyesen:
log, b +log, c = log, bc # log,(b + ¢)

5. Mely val6s x értékre értelmezheté az y = Ig (x - i) fliggvény?

Vilasz: C) -1<x<Ovagyx>1
Megoldas:
A logaritmus utédni kifejezésnek nagyobbnak kell lennie, mint 0, azaz,
X — i > 0 értékekre lesz értelmezhetd a fiiggvény. Eszerint x — % >0 x> i
Atfogalmazhatjuk a kérdést igy: mely x esetén lesz az f(x) = x fiiggvény grafikonja
ag(x) = % fiiggvény grafikonja felett? Lassuk a gorbéket:
STy
A4 gx)

f(x)

Megoldéas: A két gorbe a (—1;—1) és az (1;1) pontokban metszi egymast. Amint az
abrabol latszik, a megoldds —1 < x < 0 vagy x > 1 esetén teljesiil.

6.  Mennyivel egyenld a sin 75° - cos 75° szorzat?
Valasz: ©) %

Megoldas:
Hasznéljuk a sin 2a = 2 - sina - cos a Osszefliggést:
2-sina-cosa sin2a

2 2

sina -cosa =

Ezek utan



sin 150°
sin 75° - cos 75° = —
Mint l4thatd, a 150° szinuszat kell megéllapitanunk, ami megegyezik a 30°

szinuszaval, amint azt az dbra is mutatja:
[y (sin)

. Lo, in 30°
Tehit a keresett érték —

1
=2z =
2

-lk.lr—\

7. Az alabbi fiiggvények koziil melyik paros fliiggvény?
10
f(x) = cos3x gx) =— h(x) = 2*
X
Vilasz: (A) csakaz f

Megoldds:  Abrazoljuk a fiiggvényeket. Amelyik szimmetrikus az y-tengelyre az paros,
amelyik, az origéra szimmetrikus az paratlan:

y Ty
15 6 81 he)
104 6l
)
4,
S,
.5 2,
2a/3 \ -n/3 5 10 4 -3 2 -l 12 3 4
/ \-/0.5 _27
44
1 6
215 -84
f(x) = cos3x g(x) = % h(x) = 2%
péaros pératlan nem paros, nem paratlan
.................................................................................................................... e
8.  Mekkora a satirozott rész teriilete, ha P, Q, R, S pontok egy X
egységoldali négyzet oldalfelezd pontjai?
Y
Vilasz: (B) 1/5 s ¢
V4
Megoldds: (ELSO)
\4
D R C



0 Hizzuk be a A'X’ szakaszt és jeloljiik x-szel a satirozott négyzet
oldalat (1d. lenti abra).

0 Az ABQ és az A'X'P' haromszogek hasonldak.

5

O Az AQ szakasz a Pitagorasz-tételbdl adédéan: AQ = |1 +% =5

1
, x x A'p' > 1
0 Igy a hasonl6sdgi ardnyok felhaszndldsdval: — === x = — = 2 = —
gy g y BA 1 40 5 Vs
2
Végiil a satfrozott négyzet teriilete: T = x2? = :
A P=A' B=P
X x o
x X' v
1 2 P’ 1
~ ’ &
$ Q B 1 A X x A’
V4
1%
D C

Megoldds: (MASODIK)
Daraboljuk at az ABCD négyzetet a kovetkez0 abran lathaté médon. Az dbrabol
latszik, hogy az eredeti négyzet egységnyi teriilete megegyezik az 6t egybevago
kisebb négyzet teriiletének Osszegével.

%
A P B

, Y

z

0
SZ v
1%

D R C

9.  Egy autd a 92 km-es ut elsd felét 100 km/h sebességgel, a masodik felét 60 km/h
sebességgel tette meg. Mekkora volt az egész utra vonatkozé atlagsebessége?

Valasz: (A) 75 km/h
Megoldas:

¢ Azt elsé felének megtételéhez sziikséges 1do:



46km 46 23h
100km/h 100 50

¢ Az it masodik felének megtételéhez sziikséges ido:
46 km 46 23

e '
60km/h 60 30

O Az egész ut megtételéhez sziikséges ido:
23 23 69+115 184 92

50730 150 150 75

¢ Az egész utra vonatkozo atlagsebesség:

10. Mennyivel egyenl az x? + xiz kifejezés értéke, ha x + % = 14?7
Valasz: (B) 194
Megoldds: Emeljiik négyzetre az x + i = 14 egyenlet mindkét oldalat:
e 11\ 1 )
<x+—> =X +2-x-—+(—) =x"+2+—5=14 =196
X x  \x x
, 1
x“+— =194
x

11.  Arvizi védekezésre ¢ darab g kobméteres tartdlyt toltottiink meg homokkal. Hany darab

% kobméteres tartdlyba tudtunk volna ugyanennyi homokot beletolteni?

Vilasz: (D) 22

n
qm

Megoldés: Jelolje x a sziikséges % kobméteres tartdlyok szamat.

O Trjuk fel az egyenletet:

m p
X -—=C-+—
n q
0 Szorozzunk n-nel és osszunk m-mel:
c-p-n
x =
m-q

12. Az aldbbiak koziil melyik az f (x) = sin (5 — ) + 1 fiiggvény grafikonja?

Valasz: (A)
Megoldds: Lassuk 1épésenként:



0 Alapfiiggvény: f;(x) = sinx:

AN AW,
IRV IRV

-1.51

12.1. dbra

0 Toljuk el a fiiggvény m-vel jobbra: f,(x) = sin(x — m):
Ty

WA WA
SV

-1.51

12.2. dbra
0 Nydjtsuk a fiiggvényt vizszintes irdnyban a kétszeresére: f3(x) = sin (g — n):
o y

1.57

ﬂ 4
/én o T

-0.57

a

14

-1.51

12.3. abra



0 Toljuk el a fiiggvényt felfelé 1 egységgel: f(x) = sin G - n) + 1:

y

-1.57

12.4. abra

¢ Ez a gorbe lathat6 az 1. dbrdn, a helyes vélasz az (A).

13.  Melyik éllitas igaz az alabbiak koziil?

Az x? — 8x + y% + 4y + 4 = 0 egyenletii korre teljesiil, hogy

1. kbzéppontja a (—4; 2) pont 2. sugara 4 egység 3. érinti az y tengelyt

Vilasz: (E) tobb allitas is igaz
Megoldis:

0 Az altaldnos koregyenlet: (x — u)? + (y — v)? = r?
Az egyenletben az u a kor kozéppontjanak x koordinatdja, a v a kozéppont y
koordinatdja, végiil r a kor sugara.

¢ Alakitsuk at a kor egyenletét a fenti formara (haszndljuk a teljes négyzetté alakitas
modszerét):
[x* —8x] + [y?+4y] +4=0
[(x—4)?2—-16]+[(y+2)2—4]+4=0
(x—4)?+(y+2)2=16
Az egyenletbdl latszik, hogy a kor kozéppontja (4; —2) pontban van és sugara 4.

¢ Rajzoljuk fel a kort:

0 Tehat a 1. allitas hamis, a 2. allitas igaz. Mivel a kor kozéppontja az y tengelytol
4 egységre van €s a sugara is 4, ezért érinti az y tengelyt, igy a 3. allitas igaz.



14. 1rjafel az A(—5; —2) és B(—2; 7) pontokat dsszekotd szakasz felezd meréleges
egyenesének egyenletét.

Vilasz: A) 3y+x=4
Megoldas:
0 Az AB vektor az A és B pontokra illeszkedd egyenesnek az irdnyvektora, ezért a
keresett egyenesnek a normélvektora. Allitsuk el6 AB-t:

AB =7 = (—2 —(-5);7- (—2)) = (3; 9) egy egyenes normalvektordnak
tobbszorosei is normalvektorok, tehat 71 = (1; 3).

¢ A normadlvektoros egyenlethez kell egy P, pont is, ami rajta van az egyenesen.
Ilyen pont az A és B szakasz felezési pontja. Allitsuk eld Py-t:

Po = <_5 +2(—2);—22+ 7) - (_;g)

0 Az dltalanos normdlvektoros egyenlet, ha Py = (xq; vo) és 1 = (4; B):
A-x+B-y=A4A-x9g+B -y,

¢ Végiil irjuk fel a mi egyenletiinket:

15. Egy gép értéke évente 20%-kal csokken. Két év haszndlat utdn a gépet akkori értékének
Zrészéért eladtdk. Az eredeti 4r hany szdzalékaért jutott az Uj tulajdonos a géphez?

Valasz: B) 48%

Megoldis:
¢ Jelolje x a gép eredeti arat. Ekkor:
08 083— 0643— 64 3_ 16-3_ 48
L0 oS =X O =X 7002~ * " T100 ~ 100
1. év utan
2. év utan

O Azaz az eredeti ar 48%-at fogja érni a gép az eladdskor.



